

Известные выпускники сельскохозяйственного техникума на фронтах Великой Отечественной Войны

В первые дни войны прозвучали слова, ставшие священными для каждого: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами». Весь народ поднялся на защиту Родины.

Среди организаторов мобилизации вооруженных сил страны для отпора врага с первых дней войны были и наши выпускники – кадровые военные специалисты.

В первый день войны отбыл на фронт воспитанник нашего учебного учреждения (1893-1899 годы) заместитель наркома обороны СССР Маршал Б.М. Шапошников.



БОРИС МИХАЙЛОВИЧ ШАПОШНИКОВ

1893-99 годы в бывшем промышленном училище провел свою юность Борис Шапошников.

Родился в городе Златоусте в 1882 году в семье управляющего винокуренным заводом. Семья большая - одиннадцать детей. Среднее образование Борису и его брату Евгению отец решил дать в Красноуфимском училище, где плата за обучение была в 5 раз меньше, чем в губернском городе. Борис отлично закончил здесь шесть общеобразовательных классов, а седьмой заканчивал уже в Перми.

С детства запала мечта о военной службе, и он поступил в Московское военное училище. В годы первой мировой войны дослужился от капитана до полковника генерального штаба. Октябрьскую революцию встретил как закономерное событие и поддержал Советы. К этому времени за его плечами было 16 лет военной службы, окончил Академию Генерального штаба, имел четырёхлетний опыт войны. Пользовался популярностью среди солдат и заслуженно в 1917 году был избран командиром дивизии. Только за первые полгода войны награжден четырьмя орденами. Был контужен.

В грозные 1918-20 годы - он среди руководящих кадров Красной Армии. Вместе с М.В. Фрунзе разрабатывает операцию по разгрому войск Врангеля, возглавляет оперативное управление Полевого штаба РВС.

С 1921 года - первый помощник начальника штаба РККА

С 1925 года - командующий войсками Ленинградского, Московского, Приволжского военных округов, начальник Военной академии имени М.В. Фрунзе, начальник Генштаба Красной Армии, заместитель Наркома обороны СССР - таков неполный послужной список Б.М. Шапошникова.

Высшее воинское звание - Маршал Советского Союза - Борису Михайловичу было присвоено 7 мая 1940 года.

Великую Отечественную войну он встретил в должности заместителя наркома обороны и в первый же день войны отбыл на Западный фронт. Но генштабу нужен был опытный руководитель, и 30 июня 1941 года Ставка

Главного командования вновь назначила Б.М. Шапошникову начальником Генерального штаба. В июле 1941 года, несмотря на болезнь, он снова возглавил Генеральный штаб.

Немалый вклад внес начальник Генштаба в августе-октябре 1941 года для остановки контрнаступления немцев и подготовке операции по их разгрому под Москвой. В те дни Борис Михайлович мог отвести себе дня сна не более 2-3-х часов в сутки. В результате крайнего переутомления он заболел, но продолжал руководить генштабом, разрабатывая операции по зимнему наступлению Советской Армии 1941-42 гг., планы операций на весну 1942 года (он был против неподготовленного наступления на юге - Харьковская операция).

Болезнь прогрессировала, и Борис Михайлович обратился в ГКО с просьбой перевести его на другой участок работы, 11 мая 1942 года просьбу удовлетворили. ГКО запретил ему работать больше 5-6 часов в сутки, но он продолжал работать упорно и настойчиво, руководил военной академией Генерального штаба.

Умер Б.М. Шапошников 26 марта 1945 года на посту начальника высшей военной академии имени К.Е. Ворошилова, полтора месяца не дожив до Дня Победы.

Самоотверженная деятельность Б.М. Шапошникову высоко оценена партией и правительством. Он награжден орденом Суворова 1 степени, тремя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды и медалью «За оборону Москвы».

Борис Михайлович всегда при случае подчеркивал, что он уроженец Урала и очень гордился своей родиной. А коллектив колледжа гордится тем, что такой прославленный военачальник является воспитанником данного учебного заведения, чтит его память и заслуги.



Учащиеся техникума поддерживали связь с сыном маршала, генерал-лейтенантом Игорем Борисовичем. Он в 1980 годах прислал книгу воспоминаний отца с дарственной надписью «Комсомольцам Красноуфимского совхоза-техникума от семьи Маршала Б.М. Шапошникова». На приз Маршала Б.М. Шапошникову в колледже проводятся спортивные соревнования. На здании Красноуфимского аграрного колледжа установлена памятная доска в честь Маршала Советского Союза - Бориса Михайловича Шапошникову. Его именем названа одна из улиц города Красноуфимска, военное училище и корабль...

*Материал взят из книги «Вечной памяти достойны: Красноуфимский сельскохозяйственный техникум в годы Великой Отечественной Войны»,
С.А. Неволин*